

# 新品牌 新消费 新智造 2023年青岛品牌日启动

内容涵盖品牌论道、品牌展示、品牌论坛等十大板块 专家学者汇聚一堂探索品牌建设助力企业高质量发展新路径

**早报7月17日讯** 城市与品牌共成长。17日上午,2023年青岛品牌日启动仪式暨品牌卓著发展论坛在青岛国际会议中心举行,品牌建设领域专家同青岛品牌企业一道,共同探索品牌建设助力企业高质量发展新路径,这也标志着2023年青岛品牌日系列活动正式启动。

近年来,青岛深入贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,聚力打造现代产业先行城市等“六个城市”,加快建设新时代社会主义现代化国际大都市。青岛坚持以品牌提升带动产业升级,老一代“五朵金花”声名远播,新一代“青岛金花”强势崛起。2022年6月25日,青岛市人大常委会通过决定,将每年的7月17日定为“青岛品牌日”,青岛成为全国首个以人大行使重大事项决定权的形式设立品牌日的城市。品牌日已成为助推青岛品牌向上的新动能、促进青岛品牌迭代的新平台,在品牌日的加持下,青岛“品牌之都”“制造强市”的城市名片更加亮丽多彩。

2023年青岛品牌日系列活动由青岛市人民政府主办,市工业和信息化局、市发展改革委、市农业农村局、市商务局、市文化和旅游局、市市场监管局承办,青岛日报报业集团执行,青岛旅游集团支持,于7月17日至31日举行。活动主会场设在青岛国际会议中心,各区市商业中心、利群各门店等同步举办分会场活动。在“城市与品牌共成长”主题下,今年的青岛品牌日设置“新品牌 新消费 新智造”年度主题,内容涵盖品牌论道、品牌展示、品牌论坛、品牌市集、品牌故事、品牌之夜、品牌座谈、品牌体验、品牌红人汇、品牌分会场等十大板块,深化品牌战略,推进品牌升级,发展品牌集群,扩大品牌传播,以品牌“焕新”加快新旧动能转换,推动绿色低碳高质量发展,助力打造现代产业先行城市。

作为2023年青岛品牌日系列活动的重磅板块,在启动仪式后举行的“品牌卓著发展论坛”上,研究员、重庆市原市长黄奇帆作主旨演讲,海尔集团党委书记、董事局主席、首席执行官周云杰,青岛啤酒集团党委书记、董事长黄克兴,上海经济团体联合会副秘书长、上海市人民政府发展研究中心特约研究员徐铭,工业和信息化部工业品牌培育专家组组长周宏宁分别作了经验分享和学术交流,为与会人员带来了一场思想盛宴,为青岛品牌发展打开新视野、新思路。

王波出席活动并致辞,张建刚、崔作出席。来自政府部门、行业协会、相关机构以及225家企业的代表约350人参加活动。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 杨博文)



2023年青岛品牌日系列活动在青岛国际会议中心启动。主办方供图

/ 深读 /

从企业到政府全面发力,塑造品牌经济新格局,撬动城市新发展

## 品牌之都再答“品牌之问”

7月17日上午,青岛品牌日启动仪式暨品牌卓著发展论坛在青岛国际会议中心举办,为期半个月的青岛品牌日系列活动就此拉开大幕。

每每谈及品牌与青岛,有一个问题总是盘旋在观察者脑海中——品牌之都如何始终保持生命力?几乎人人都知道,青岛与品牌的故事早在上世纪90年代初便已开篇。自“五朵金花”闻名,青岛便进入了品牌经济的时代,青岛制造业发展自此呈现出十分鲜明的品牌撬动的特点。品牌之都,成为青岛最闪亮的城市名片之一。

近几年,新一轮科技革命和产业变革驱动城市竞争格局加速重构,围绕品牌经济的角逐和较量也愈加激烈。青岛作为老牌品牌之都,如何应对品牌经济的新机遇、新挑战备受关注。以一年一度的青岛品牌日为窗口,或许能看出一些端倪。

### 加速“出圈”重新定义品牌

在品牌日系列活动之一的致敬青岛品牌·品牌创新展上,观众很容易就会发现,不论是十分熟悉的老面孔,还是刚刚认识不久的新品牌,都给人十足的新鲜感。而这种新鲜感就是青岛企业在变革的大潮中,不断对品牌进行重新思考、重新定义的最好例证。

品牌,是连接企业与消费者的桥梁。品牌想要始终在市场中占有一席之地,归根结底就是要洞察并适应市场的变化。“砸出来”的青岛品牌海尔,早已不是一个冰箱品牌或是消费者眼中的家电品牌,而是将自己定位于“物联网生态品牌”。因为在海尔看来,未来家电产品的消费一定是场景化、生态化的,只销售单品一定会被市场淘汰。

曾几何时,中国企业通过吸收、引进国外的技术成长壮大。如今,实力越来越强的中国企业开启了全球化的新征程。从中国

的品牌到全球品牌,企业必须要拿出新思路、新方法。始终坚持以自主品牌出海的海信,大力推行本土化策略,从销售到研发都深深扎根每一个市场,作为较早试水体育营销的中国企业,屡次亮相世界杯等全球顶级赛事,加速向全球知名品牌跃升。

海尔、海信的故事,也在很多其他青岛企业上演。它们依托技术变革、市场变革所带来的新机会,努力让品牌不断“出圈”“破圈”。

### 打造城市IP 提升品牌势能

如果说技术进步、产业发展是支撑青岛品牌不断进阶发展的“硬实力”,那提升传播力则是不可或缺的“软条件”。

品牌日的诞生就是青岛为提升品牌势能所做出的有益尝试。2022年,我市将每年7月17日设立为青岛品牌日,是全国首个“城市级”品牌日。原本分散于各家企业的品牌传播以青岛品牌的名义聚合在一起,形成强大品牌传播合力的同时,打造城市品牌IP。

以品牌日为引领和核心,青岛启动卓有成效的大规模品牌传播工程,强势赋能企业品牌创建、全力推进企业品牌营销,10余亿国内外受众积极参与,1000余项线上线下创意品牌活动,直接推动企业品牌增值。

今年,青岛品牌日进一步升级,与城市消费深度融合,打造城市级全民盛会。系列活动将纳入“亿惠青岛消费年”活动中,开办“金花绽放 亿惠青岛”购物节及体验市集,突出网红传播效应,举办“青岛品牌日·网红节”特别活动,开设大型网络直播场景,同步开展24小时品牌慢直播,全天、全景展示市集氛围和城市风景。

充分应用新技术,放大青岛品牌影响力。7月17日晚8时,“品牌之夜”——致敬青岛品牌·大型展演秀活动将在青岛奥帆中心国际会议中心门前广场举行,点亮秀、千机秀、网红秀、颁奖秀、市集秀“五秀”联袂上演,给市民和游客带来一场视觉盛宴。

来自新兴产业领域的“新面孔”正加速“入列”青岛品牌矩阵。人工智能领



致敬青岛品牌·大型展演秀现场。观海新闻/青岛早报记者 杨博文 摄



流光溢彩的灯光勾勒出“青岛品牌”。观海新闻/青岛早报记者 杨博文 摄



2023年青岛品牌日当天,青岛品牌建设历程展同步亮相。主办方供图



/ 声音 /

徐铭:

**品牌经济是区域经济的高阶形态**

城市竞争白热化,品牌经济如何进一步为城市发展助力?上海市经济团体联合会副秘书长、上海市人民政府发展研究中心特约研究员徐铭以《协同,让城市与品牌共成长》为主题作了主旨演讲。

徐铭表示,品牌建设不仅仅是企业的事。在中国,品牌是一个大概念,涵盖了区域品牌、产业品牌和企业品牌,需要政府、社会、企业各司其职协同发展。

“品牌经济是以品牌为载体、以价值为导向的区域经济的高阶形态。”在徐铭看来,品牌经济实现与城市创新要素、产业升级的正向良性循环发展,这是品牌与城市共同成长首先应该思考的“共荣”逻辑。

根据INTERBRAND数据,发达国家品牌对GDP的贡献度超过66%,而中国目前还不到18%,我国发展品牌经济具有巨大上升空间。徐铭认为,沿海城市可率先行动,探路品牌经济如何促进高质量发展。“品牌强大了,必然会聚合很多生产要素,包括信息、人才、技术等,这些要素集聚之后可以孕育创新,同时创新又可以推动产业进一步发展,产业进一步发展可以提升整个城市,而城市又能够反哺品牌,这是品牌的高质量发展路径。”徐铭说。

徐铭还提出了发展区域品牌需要关注“四态”,即要让产业业态、文化神态、商业生态、建筑形态等四态协同,达到更好效果。

周宏宁:

**品牌价值不是评出来的**

中国制造业品牌建设已经走过了最初期的探索阶段。如何对品牌进行不断突破再提升,成为中国企业面临的新课题。工业和信息化部工业品牌培育专家组组长周宏宁作了题为《聚焦价值源泉,创建卓著品牌》的主题演讲,从品牌价值来源的角度进行剖析,探讨了卓著品牌的发展路径。

周宏宁表示,品牌价值高低不是某个机构评完以后赋予的,而是企业在为顾客和利益相关方创造价值的过程当中产生的,企业组织只有不断创造价值,才能不断提升自身品牌价值。企业组织所创造的价值蕴含于有形、无形、质量、创新和服务五个要素中,这也就是品牌价值的源泉所在。

质量,是品牌价值源泉中被探讨最多的一点。针对企业关于质量的认知,周宏宁谈到,质量和品牌的关系不仅仅是质量是品牌的基础、有好质量就有好品牌这样一个最基本的认知。质量在品牌中还有更丰富的表现,比如为

观海新闻/青报全媒体记者 孙欣